

# Los EE. UU. dejarían de aplicar a España su ley de neutralidad, si así lo hicieran otros países

## BOLETINES DE GUERRA

### En Andalucía se rectifica nuestra línea a vanguardia con la ocupación de una cota

#### Ejército de tierra

(Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional, facilitado a las veintitrés horas de ayer.)

ESTE.—Desde la primera hora de la mañana, el enemigo, apoyado por su aviación y artillería, ataca insistentemente en el sector de Alcañiz, donde nuestras fuerzas se han visto obligadas a evacuar la Codoñera.

Nuestros cazas entablaron combate con tres escuadrillas Fiat a la altura de Alcañiz, logrando derribar un aparato, cuyo piloto se lanzó en paracaídas.

ANDALUCÍA.—Nuestra línea se ha modificado a vanguardia con la ocupación de la cota 360, al noroeste de Valenzuela.

En los demás ejércitos, sin novedad.—Febus.

### Sobre Tarragona realiza dos agresiones la aviación facciosa

BARCELONA, 19.—En el ministerio de Defensa Nacional ha sido facilitada esta noche la siguiente nota:

"Tarragona ha sido víctima de dos bombardeos, realizados por la aviación facciosa: uno ayer, a mediodía, y otro hoy, a las dos de la tarde.

Los edificios destruidos son unos cuarenta. En el Depósito judicial han ingresado dieciocho cadáveres, y en distintos puestos de socorro se asistió a medio centenar de personas lesionadas. Estas cifras no pueden considerarse definitivas, por cuanto se supone que hay más víctimas entre los escombros de los edificios derruidos.

También han sido bombardeados varios pueblos cercanos a Tarragona.

En la provincia de Castellón fueron objeto hoy de repetidas agresiones aéreas Benicarló, Vinaroz y San Carlos de la Rápita.

En Vinaroz se derrumbó el Hospital. En las tres poblaciones citadas hubo víctimas.

Cifras de los efectos causados por los bombardeos aéreos verificados sobre Barcelona la noche del 16 y los días 17 y 18:

Muertos, 670.

Heridos, 1.200.

Edificios destruidos, 48.

Edificios deteriorados, 71.—Febus.

### LAS AGRESIONES DE LA AVIACION FACCIOSA

#### El cadáver del cónsul de Francia es embarcado para llevarlo a su país

BARCELONA, 19.—El cadáver del cónsul de Francia, Lecouteux, ha sido embarcado en un buque de guerra de dicha nacionalidad, a fin de trasladarlo a la República vecina.—Febus.

#### EN SOCORRO DE LOS DAMNIFICADOS

BARCELONA, 19.—Los consejeros municipales trabajan activamente para albergar a los vecinos que han quedado sin domicilio a consecuencia de los bombardeos de la aviación facciosa.

Serán aprovechados los pisos de personas que se hallen ausentes o aquellos que se encuentren abandonados.

El alcalde ha hecho público su agradecimiento al guardia urbano Pedro Serna, que hizo entrega al Ayuntamiento de una fuerte cantidad de valores hallados entre los escombros de uno de los edificios destruidos.—Febus.

### EL ONOMASTICO DEL GENERAL MIAJA

#### El ilustre defensor de Madrid afirma que las fuerzas del Centro se hallan dispuestas a ayudar a sus hermanos del Este

MADRID, 19.—Con motivo de celebrar su fiesta onomástica el general Miaja, ha sido obsequiado con una comida, a la que asistieron los jefes y oficiales del Estado Mayor y otros de distintas unidades, el alcalde, el gobernador civil y el militar y los representantes de la Prensa.

Pedrero, jefe de los servicios de Investigación Militar, hizo el ofrecimiento, y el general Miaja pronunció unas palabras de agradecimiento, y agregó:

"El ejército del Centro sigue con gran interés lo que está pasando en Aragón, y no sólo está dispuesto a defender el Centro, sino también a acudir en ayuda de sus camaradas de Aragón.

¡Viva la República!"—Febus.

#### LA UNIDAD DE ACCION DE LAS GRANDES SINDICALES

#### Los sindicatos catalanes de la Construcción serán movilizados para trabajos de fortificaciones

BARCELONA, 19.—El Comité de Enlace de la Construcción U. G. T.-C. N. T. avanza en sus trabajos para reforzar los batallones de fortificación y constituir otros nuevos, al objeto de ponerlos a disposición de la autoridad militar. Para ello serán movilizados la casi totalidad de los obreros del ramo de Cataluña, y los sindicatos deberán remitir al Comité las listas de cuantos pertenezcan al oficio.—Febus.

Hay expectación por escuchar el miércoles a Chamberlain en sus declaraciones sobre política extranjera

Siguen provocando la indignación mundial los recientes bárbaros bombardeos de la aviación italoalemana

WASHINGTON, 19.—Interrogado por los periodistas sobre la posibilidad de abandono de la ley de neutralidad, actualmente aplicada a España, el secretario de Estado, señor Hull, ha declarado que el Gobierno norteamericano no ha cambiado por ahora de línea de conducta.

Explicando las razones de la aplicación de esta ley a España, hizo resaltar que el Gobierno siguió la iniciativa de veintiséis naciones europeas. Y añadió que un cambio de actitud de estos países podría llevar al Gobierno norteamericano a modificar la suya.

Confirmó por último el señor Hull que había celebrado conversaciones oficiales sobre este tema con el embajador de España, señor De los Ríos.—Febus.

#### LOS PERIODICOS COMENTAN LOS BOMBARDEOS DE BARCELONA

NUEVA YORK, 19.—Los periódicos publican comentarios indignados acerca de los bombardeos de Barcelona, pero ninguno alude, ni de pasada, a la ley de neutralidad, que tanto está per-

judicando a la España republicana, mientras los facciosos son abastecidos prodigamente por Alemania e Italia.—Febus.

#### OTRA GESTION FRANCOINGLESA SOBRE LOS BOMBARDEOS DE CIUDADES ABIERTAS

PARIS, 19.—Los Gobiernos inglés y francés han hecho una gestión cerca de los facciosos de Salamanca contra los bombardeos aéreos de poblaciones civiles. En la nota se dice que estos actos son contrarios a las leyes de la Humanidad.

El Gobierno francés ha pedido al Vaticano que apoye estas gestiones.—Febus.

#### CHURCHILL ESPERA OIR A CHAMBERLAIN

LONDRES, 19.—Lord Churchill ha explicado el aplazamiento de su viaje a París diciendo que desea encontrarse presente el miércoles próximo en la Cámara de los Comunes para escuchar las declaraciones de Chamberlain sobre política extranjera.—Febus.

#### BONCOUR Y BLUM RECIBEN DIVERSAS VISITAS

PARIS, 19.—M. Boncour ha recibido esta mañana, sucesivamente, a los embajadores de Polonia y Bélgica, al ministro de Francia en Belgrado y a Bernard, ex embajador en Roma.

Para conferenciar con el ministro ha llegado hoy el embajador de Francia en Moscú.

Por su parte, el jefe del Gobierno, M. Blum, ha celebrado una extensa conferencia con Lloyd George.—Febus.

#### EL PROBLEMA DE LOS "SUDETES"

PRAGA, 19.—El Gobierno estudia el estatuto jurídico de los alemanes de los "sudetes". Se trata de legalizar el acuerdo de 18 de febrero de 1937, por el que el Gobierno checo reconoció ciertos principios sobre la posición de los "sudetes".—Febus.

#### DEJA DE HABLARSE DE CRISIS EN INGLATERRA

LONDRES, 19.—Los periódicos han cesado bruscamente en sus comentarios y pronósticos a propósito de las posibilidades de una crisis o de una modificación del Gobierno.

Sin embargo, los diarios derechistas continúan en sus elogios a Chamberlain y a su política.

#### CHURCHILL APLAZA SU VIAJE A PARÍS

PARIS, 19.—Lord Churchill ha aplazado por ocho días su anunciado viaje a esta capital.—Febus.

#### En una causa por espionaje se piden dos penas de muerte

BARCELONA, 19.—Ante el Tribunal de Espionaje y Alta Traición se ha visto la causa instruida por espionaje contra René Paurice, Van Kollendorp, María Mira Calderón y Marcelo Quílez Torres.

Fueron condenados a muerte Paurice y María Mira. Quílez fué puesto en libertad.—Febus.

#### LAS DETENCIONES DE ELEMENTOS EVACUADOS DE TERUEL

#### Algunos de ellos, fascistas de acción, habían sido avalados por las organizaciones sindicales

VALENCIA, 19.—El comisario general de Seguridad ha manifestado a los periodistas que con motivo de las detenciones realizadas de elementos procedentes de Teruel, algunos de los cuales han tenido una actuación destacada junto a los facciosos, se ha comprobado que los partidos y organizaciones antifascistas, sorprendidos en su buena fe, los han avalado y provisto de documentación, entorpeciendo de esta forma la labor de la Policía en la persecución de los desafectos procedentes de aquella zona.

"Me parece oportuno—añadió—llamar la atención de tales organizaciones, pues se han dado varios casos, entre ellos el de un individuo evacuado de Teruel, servidor de la familia conocida por los Valterras, caciques de la ciudad, que incluso conducía el coche de los mismos cuando se dedicaban a llevar a los trabajadores al fusilamiento, según ha podido comprobarse. Pues bien: este individuo ha sido avalado por una organización sindical de Valencia."—Febus.

# Información local y regional

## DEL GOBIERNO CIVIL

### ACTOS DE ADHESION AL GOBIERNO

Al hablar ayer el gobernador con los informadores de Prensa, les manifestó que había recibido varias peticiones de autorización de distintos pueblos de la provincia, para celebrar el domingo actos de adhesión al Gobierno, en los que se pongan de relieve la penetración de las fuerzas antifascistas y que además sirvan para mantener la moral en la retaguardia.

Añadió Sarmiento que le habían proporcionado gran satisfacción estas peticiones, porque ellas denotan la preocupación por los problemas de la República.

He sido invitado—continuó—por varios de esos pueblos para asistir a los actos; pero ante la imposibilidad de poder concurrir a todos, y a causa también de mis muchas ocupaciones, me es imposible acceder a lo que también sería mi deseo.

### RECORDATORIO A LOS ALCALDES

El gobernador dijo que recordaba una vez más a los alcaldes de la provincia el deber que tienen de prestar la máxima atención al problema de abastecimientos, reiterándoles que tienen el deber de sancionar inexorablemente a los infractores por intercambios, precios altos y otros abusos.

También les recomienda que presten toda clase de facilidades a los consejeros de Abastos.

### VISITAS

Entre otras, recibió el camarada Sarmiento las visitas del presidente y fiscal de la Audiencia, con quienes celebró una extensa y provechosa conferencia.

## Los Carabineros

La Sociedad de Albañiles de Albacete (U. G. T.) ha enviado al delegado inspector de Carabineros en el Sur de España veinte muebles portátiles capaces para 200 volúmenes cada uno, destinados a las bibliotecas de compañía que organiza dicho inspector en el Sur.

El importe de los veinte muebles ha sido sufragado con lo recaudado en la suscripción abierta por dicha organización obrera entre sus afiliados.

## Agrupación de Mujeres Antifascistas

Este Comité provincial de Mujeres Antifascistas de Murcia cita por medio de estas columnas a todas las mujeres antifascistas de Murcia, para el acto que se ha de celebrar hoy domingo a las diez de la mañana, en el teatro Romea. En dicho acto entregará el Focorro Rojo a las Brigadas Internacionales una bandera que le regalan, esperando esta agrupación acudan todos los antifascistas.

¡Camaradas antifascistas de Murcia! Todos al teatro.

## Cruz Roja Española

### SECCION DE INFORMACION

Todas las personas que a continuación se relacionan deberán pasarse por estas oficinas de la Cruz Roja Romea, 1, de once a una de la mañana, para informarles un asunto de sumo interés.—Murcia, 19 marzo 1938.—El secretario.

Bibiano Romero Sevilla, Francisco García Higuero, Francisca Carbajal Carbajal, Isabel Rosa Reina, Mercedes López Díez de Hierro, Gregorio Lasala Navarro, Ana Fernández Luis, José Sillero Muñoz, Francisco Fernández Cobos, Manuel Gómez Maldonado, Francisco Arca Aranda, Antonio Uceta Palacios, Antonio Torgreblanca Romero, Juan Ramos Lozano, Teodosio Sanz, Julia Baza, Adela Alvarez, María González Díaz, Braulio Lozano, José Fernández Fuentes (Las Alcázar) y Tomás Batres.

S. R. I.

## El acto de hoy en Romea

### PROGRAMA

Primero. Abrirá el acto el secretario general del S. R. I. y a continuación intervendrán los representantes de los partidos y organizaciones, así como las autoridades previamente invitadas al mismo.

Segundo. Ofrecimiento de la bandera que el S. R. I. entrega a las Brigadas Internacionales y contestación por los delegados de estas Brigadas.

Tercero. Un coro de heridos internacionales interpretará algunos himnos revolucionarios.

Cuarto. Entremés por un grupo de niños del Campo "General Luickase" de las B. I.

Se cerrará el acto con los himnos cantados por los coros y el público, y a continuación se celebrará una manifestación pública.—Por el Comité Provincial: El secretario general, José Bernal.

## Tribunal Especial de Guardia

### TURNO DE ABOGADOS

Día 20.—Propietario, don Luis Llanos Jiménez. Suplente, don Ramón García-Rodrigo Bena.

Día 21.—Propietario, don Antonio Barberán Albaladejo. Suplente, don Pedro Baró Sánchez.

## Vida obrera Junta de Defensa Pasiva

La Federación provincial de Trabajadores de la Enseñanza F. E. T. E. (U. G. T.) pone en conocimiento de los maestros de los partidos judiciales de Murcia, Mula y Cieza, que el día 21 quedará abierto el pago de la gratificación de la Lucha contra el analfabetismo.

Horas de pago todos los días laborables de doce a una de la mañana y de cinco a siete de la tarde.

Así mismo se comunica a los compañeros que perciben sus haberes por conducto de la F. E. T. E. que se acaba de recibir la gratificación extraordinaria.

Para hacerla efectiva se precisa que el recibo venga respaldado por la Delegación de Colonias.

El Sindicato Unico de Oficios Varios de La Alberca, después de revisados los casos en que han podido incurrir los siguientes compañeros de este Sindicato, han sido nuevamente readmitidos:

Colundiano Aliaga Ros, Manuel Moñino López, Francisco Fernández Lerna, Antonio Mompéán, Manuel Blázquez, Francisco Ros López, Rafael Rufete Lancina, Francisco Vivancos López y Diego Zamora López.

Y a continuación, quedan expulsados de este Sindicato por indeseables por no cumplir con la Bolsa del Trabajo, José Campillo Garre, Pedro Vidal Rubio, Francisco Frutos Avilés, Antonio

## Notas de la Alcaldía

### EL DEPOSITO DE BASURAS Y LA RECOGIDA DOMICILIARIA

El alcalde dijo a los periodistas que desde esta fecha será habilitado para depósito de basuras el antiguo parage del Cementerio Viejo en la Puerta de Orihuela, propiedad del Ayuntamiento.

Todos los carros que hacen servicio en el Consejo Municipal depositarán las basuras en dicho lugar, en donde habrá un empleado encargado de hacer la debida clasificación.

También será instalado en dicho sitio el matadero de perros, que hoy se encuentra en lugar tan céntrico como es el antiguo matadero.

Añadió el alcalde que en breve habrá suficientes carritos cubiertos para la recogida de basuras domiciliarias, a fin de que este servicio sea exclusivamente municipal, para que, además de mejorarlo, pueda rendir algunos ingresos, aunque sean modestos, con el producto de la venta.

### NECROLOGICAS

## JUAN VICENTE GOMEZ

Victima de penosa enfermedad, ha muerto Juan Vicente Gómez. Su muerte, prematura, ha dejado una estela de tristeza, sembrada en el ánimo de todo el que le conocía. Su carácter, afable y energético a un mismo tiempo, le hacía atractivo y simpático.

El Magisterio y los niños, han perdido a uno de sus más entusiastas defensores. Como maestro, ahí está la población campesina de Calasparra, que le conocía, y podrá dar razón de su capacidad y entusiasmo. No menos podrá decir el poblado de las Terreras y el de Zarzadilla, ambos de Lorca, que le han tenido por corto espacio de tiempo por educador; pero el suficiente para manifestarse como amigo de los niños y de la Cultura.

Como elemento antifascista, tenía bien probada su lealtad y su calidad de luchador incansable por las libertades del Pueblo. Desde niño y en las mismas aulas de la Escuela Normal, cuando apenas tenía cumplidos los catorce años, ya se le distinguía por su marcada ideología antifascista y su aversión a todo lo que significase injusticia social.

Los que hemos tenido la dicha de vivir a su lado estamos orgullosos de haber tenido un amigo tan leal y tan sincero, cuyos buenos consejos nos hicieron cambiar de ruta en más de una ocasión para dirigirnos por mejor sendero. A su lado no había obstáculos invencibles. Ponia de su parte los mayores sacrificios en tal de vencerlos. Sentimos que hombres de este temple moral desaparecieran materialmente de la vida, cuando aún están en el mejor periodo de rendimiento.

No quería morir. Sabía que su existencia era muy necesaria en estos momentos de lucha y hacia cuanto estaba de su parte por conservarla; pero llegó la fatalidad y segó su vida en plena juventud.

No le olvidamos. Procuraremos imitarle.—Corresponsal.

Guadalupe (Murcia), 16-3-1938.

## PERDIDAS

De una cartera, desde Trapeña a la parada de autos de Benijáfan, con documentos personales a nombre de Francisco Hernández Córdoba y otros de particular interés, fotografías y dinero.

Se ruega su devolución a nombre del citado, calle Aurora, 3, cuarto piso, quedándose con el dinero como gratificación.

—Asalto presenta en la Combaria una cartera conteniendo documentación a nombre de Eduardo Bonilla Arenas, con un carnet de la U. N. G.

—Asalto presenta una cartera conteniendo documentación y un carnet de la Brigada Móvil a nombre de Minchell Joseph.

### EL IMPUESTO EN HORNOS Y EN GAS Y ELECTRICIDAD

Por disposición de la Junta provincial de Defensa Pasiva, los recibos de gas y electricidad llevarán un sello obligatorio de 50 céntimos.

Asimismo y por igual cantidad de 50 céntimos será colocado un sello en los carnets de racionamiento, que se suministrarán en los hornos mensualmente.

## Cooperativismo

La Cooperativa de Consumo del Sindicato de Agentes del Comercio y de la Industria (U. G. T.) pone en conocimiento de sus asociados, que hará un reparto de varios artículos en la forma siguiente: El lunes, 21, las libretas correspondientes del número 1 al 150; martes, 22, del 151 al final; miércoles, 23, libretas no retiradas, y el jueves, 24, venta libre.

Se advierte que transcurridos dichos días, se pierde el derecho a retirar géneros y deberán ir provistos de un recipiente para retirar las aceitunas que les corresponde.—El secretario.

Rubio Fernández y Miguel Cárceles González.

Por la Administrativa, el secretario.

## SE COMPRA

Máquina de escribir y caja fuerte, en la Agencia Oficial de Negocios, calle Santa Isabel, número 4. Murcia.

## PERDIDA

De un bolso, en la tienda de Medina, con una llave. Se gratificará su devolución con cien pesetas en plaza Pou, 13.

## Sección por palabras

COMPRO máquina de coser. Riquelme, 15. Sastre.

TENIENTE de Aviación alquilaría piso, casita o dos habitaciones derecho cocina, en Murcia o pueblos cercanos. Dirigirse: Guerrero. Pagaduría segunda Región Aérea. Plaza Pablo Iglesias.

## Billetes - Monedas

De pueblos cambio y compro, sueltos y colecciones. L'Univers, Jaime I número 9, Barcelona

## ENVASES

Vendemos pipas de vino y botellas de litro. Zanja, 7, teléfono 1.009.

## PLANCHAS - HORNILLOS

Casa Pichó

(Control obrero)

Pascual y Genis, 11 - Teléfono, 17414

VALENCIA

Radio - Pilas - Estuchería - Ventiladores

## MATERIALES ELECTRICOS

Huerto de Manú SAN ANTON Teléfono 1.329

## CLASES PASIVAS

Para cualquier asunto en Clases Pasivas o en la Pagaduría Secundaria del Ejército de Tierra, dirigirse a

MARIANO IBAÑEZ E IBAÑEZ

Habilitado de Clases Pasivas

Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3.º MURCIA

## PAGAMOS

Altos precios por máquinas de escribir, coser y calcular.

CAJAS REGISTRADORAS Y BALANZAS REPRESENTACIONES REUNIDAS Teléfono 19-92. Azucaque, letra A. MURCIA

**INSTALACIONES MAQUINARIA MATERIAL ELECTRICO BALLESTA**  
SAN PEDRO 19 21

EN MI CASA HACE FALTA UN FILTRO BURDIEL

**SARNA. (ROÑA)**  
Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con

**SULFURETO CABALLERO**  
DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

**Consulta Médica**  
APARATO DIGESTIVO  
Calle Durruti, 14 (antes San Antonio).  
Horas de consulta: De 11 a 1.  
Curación rápida y radical de las enfermedades del aparato digestivo. Curación definitiva y sin operar de la apendicitis, úlcera de estómago, fistula de ano y hemorroides.

**AVISO**  
Los expedientes de matrimonio, inscripciones en el Registro civil y certificados de Penales, así como toda clase de asuntos y documentos en todas las oficinas oficiales y particulares, en esta y demás provincias, los tramita (casi gratis) la AGENCIA OFICIAL DE NEGOCIOS que dirige ANTONIO PUJANTE RODRIGUEZ, Habilitado de Clases Pasivas y Gestor administrativo oficial. Obtiene carnets de chóferes en veinticuatro horas. Gestiona la propiedad de las tierras a favor del labrador. Ingresos en la Marina, Asalto, Policía, Carabineros, Aviación, Campos de trabajo, etc. Cobro y pago de pensiones y haberes para viudas y padres de muertos, desaparecidos e inútiles en la guerra. Con doble fianzas, Arancel y Control oficial. Calle Santa Isabel, 4, teléfono 27-59 (encima Casa Lajarín). MURCIA.

**Alimento excelente**  
Conserva de naranja y uva, poderoso alimento concentrado, sano y exquisito, más dulce que el azúcar, superior a la leche para niños y enfermos. Kilo, diez pesetas. Sólo un kilo por persona.  
**PLATERIA, 11**

## CONSEJO PROVINCIAL

Unas manifestaciones del vicepresidente,  
Evaristo Pérez Cánovas

La sesión de ayer hubo de suspenderse por carecer de asuntos de urgencia

Al acudir ayer los periodistas para hacer la información de la Permanente, se les dió la noticia de que se había suspendido por carencia de asuntos urgentes que tratar y porque además se encuentran ausentes el presidente y algunos consejeros.

Los informadores se entrevistaron con el vice, en funciones de presidente, Evaristo Pérez Cánovas, el cual hizo las siguientes manifestaciones:

La reciente reorganización de los Consejos provinciales, proyectando en sus Comisiones Permanentes la casi totalidad de servicios de los mismos, obliga a estructurar también de manera distinta el régimen orgánico de estas Corporaciones.

El secretario del Consejo, señor Luna, hombre como es sabido de cumplida competencia, y yo, hemos trazado un proyecto de tal estructuración sobre la base de Ponencias de Obras Públicas, Cultura y Arte y Fomento, además de una Comisión de Gobierno interior y la extraordinaria de Presupuestos, que es preceptiva. En el proyecto citado se crean otras tres Ponencias, relativas a Casa del Niño y Manicomio, Hos-

pital y refugio provincial y a la inspección de los Almacenes de abastecimiento de dichos Centros.

Parece que tan importante punto ha de ser el primero sobre el que se pronuncie la Permanente, aprobando el proyecto aludido o elaborando otro que estime más acertado y de conveniencia, y como quiera que dos de los seis consejeros que constituimos la repetida Permanente se encuentran en Barcelona, gestionando, en unión de otros compañeros, asuntos de interés para la provincia y para este organismo, hemos decidido suspender la sesión de esta tarde, toda vez que tampoco hay por el momento, coas de urgencia que tratar y a primero de la semana próxima ya estarán de regreso los consejeros hoy ausentes.

Un problema grave me preocupa, que es el del abastecimiento de los Centros acogidos a la Beneficencia provincial, y, aunque con dificultades, se va resolviendo.

A este propósito quiero destacar el apoyo, modesto hasta ahora, pero muy estimable, que nos han prestado Intendencia Militar y la Consejería Provincial

de Abastos, a instancia del gobernador civil de la provincia, a quien he dado cuenta del asunto. Me consta que el señor Sarmiento ha puesto y pone en la solución de aquel su mejor buena voluntad y su mayor y decidido empeño, interviniendo con tan grandes interés y dinamismo que espero podrán quedar en breve asegurados los suministros de nuestros acogidos, en la medida de lo posible. Debo subrayar también, y agradecer, al consejero don José Antonio Noguera Gil, quien hasta la reorganización del Consejo Provincial ha desempeñado el Departamento de Sanidad y Asistencia Social, la colaboración que me ha brindado y que presta con el asesoramiento de su práctica y de su competencia, ocupándose de estas atenciones.

El sábado de la próxima semana se celebrará sesión de la Permanente, y además, como último sábado del mes, sesión ordinaria del Pleno, a no ser que con ocasión de las gestiones de los consejeros que están en Barcelona, o por otro cualquier motivo se considere precisa u oportuna la celebración de alguna sesión extraordinaria.

## EMPRESA INIESTA

## TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy domingo, desde las 3,30 a las 12,30, BASTA DE MUJERES. Mañana lunes, "Bajo dos banderas", en español.

## CENTRAL CINEMA

Hoy domingo, desde las 3 a las 10,30, SEAMOS OPTIMISTAS, en español. Mañana lunes, "Un secuestro sensacional", en español.

## CINEMA INIESTA

Hoy domingo, desde las 3 a las 12, ABAJO LOS HOMBRES, en español. Mañana lunes, "Mary Burns fugitiva", en español.

## SALON SPORT VIDAL

Hoy domingo, desde las 3,30 a las 12, MADRID SE DIVORCIA, en español. Mañana lunes, "El Niño de las Monjas", en español.

## CINE POPULAR

Hoy domingo, desde las 3,30 a las 12, RUMBA, en español.

## DEL MOMENTO POLITICO

Se organizan cursillos de  
agricultura en Valencia  
y Albacete

BARCELONA, 19.—El servicio de Enseñanza y Divulgación Agrícola del Instituto de Reforma Agraria, ha organizado dos cursillos para la enseñanza de conductores de motores y tractores. Se darán en la Granja-Escuela de Agricultura de Levante, en Valencia y en Albacete.

La duración será de sesenta días, comenzando el 11 de abril y terminando el 9 de junio.

Cada cursillo tendrá quince alumnos, que se seleccionarán entre los solicitantes, que deberán ser obreros agricultores, de 16 a 40 años. La matrícula será gratuita.

Los interesados dirigirán las solicitudes antes del 31 del actual, a la oficina citada, establecida en Valencia.—Febus.

## LO QUE DICE LA "GACETA"

BARCELONA, 19.—La "Gaceta" publica una orden de la Presidencia, disponiendo que de todos los donativos que se hagan desde el extranjero se haga cargo y los distribuya la Dirección General de Abastecimientos.—Febus.

## MINISTERIO DE AGRICULTURA

## Sección Agronómica de Murcia

La distribución y entrega de los fertilizantes, en especial el sulfato amónico, a los agricultores, viene originando, desde que España vive las anormales circunstancias creadas por la rebelión que estamos combatiendo, continuas incidencias y reclamaciones, porque al ser mayores las demandas que las existencias de que se dispone, se originan competencias y solicitudes de porcentaje sobre la base empírica, que aun estando legitimada por el deseo de atender a las necesidades de un cultivo nacional, causen un evidente trastorno en la equidad de la participación y desmoralizan en cierto modo a los agricultores que resultan preteridos o se consideran agraviados al ser objeto de un trato de inferioridad por ese defecto de organización distributiva. Para obviarlo se impone la urgencia de un sistema sobre la base objetiva del conocimiento de la tierra a fertilizar en cada caso.

Por lo que antecede, vengo a disponer:

Primero. Los Consejos municipales procederán a confeccionar, en el plazo de 20 días y por los medios de publicación y organización que cada uno de ellos estime pertinente, el censo estadístico de los agricultores que, en el terreno de sus términos municipales respectivos, empleen ordinariamente, como fertilizante de la tierra que trabajan, el sulfato amónico.

Segundo. En dicho censo se relacionarán las personas naturales y jurídicas, con expresión nominal de los mismos, consignando la extensión superficial de los cultivos y la clase de los mismos, según el encasillado del modelo adjunto.

Tercero.—La estadística así formada será sometida al examen y aprobación del Comité Agrícola local, procediéndose, una vez recaído acuerdo por mayoría de votos, a su envío, a la Sección Agronómica provincial. Acompañarán al acta de remisión los votos particulares cuando se hayan formulado.

Cuarto. El Servicio Agronómico realizará el resumen provincial correspondiente, estableciendo las necesidades por pueblos, cultivos y épocas y agrupando los usuarios según los organismos o sindicatos y Cooperativas existentes, lo que permitirá establecer coeficientes de distribución de forma que los cupos de fertilizante de que se disponga en cada época del año, puedan ser adjudicados de una manera automática entre todos los que lo hayan de emplear y proporcionalmente a la extensión superficial cultivada en aquel momento.

Quinto. Se faculta a la Jefatura de la Sección Agronómica para que realice cuantas investigaciones estime pertinentes sobre la veracidad de los datos consignados en las estadísticas municipales, siempre que aprecie anormalidad en relación con el archivo Agronómico Catastral que posea sobre cultivos y consumo del fertilizante en la provincia. La comprobación de una declaración falseada en volumen que sea de alguna consideración dará motivo para la eliminación

del declarante como participante en el suministro y su entrega a los Tribunales competentes de la República.

Sexto. La distribución del sulfato amónico se hará exclusivamente entre los relacionados en la estadística provincial. Los agricultores que necesiten en lo sucesivo dicho fertilizante, solicitarán su inclusión a través de su Municipio en la forma reglamentaria, para lo cual las entidades locales llevarán un registro de altas y bajas de consumidores de dicho abono.

Séptimo. La Sección Agronómica podrá hacer entrega de la totalidad del cupo de sulfato amónico que corresponda a los afiliados a un Sindicato, Cooperativa o agrupación de cualquier género que sea, siempre que así lo acuerde la misma, según expresión de sus organismos directivos, tanto en los de carácter local como los de la región o provincia.—El ingeniero jefe.

Del Madrid heroico  
y mártirIMPORTANTE REUNION EN LA  
CASA DEL PUEBLO

MADRID, 19.—En la Casa del Pueblo se celebró una reunión de Directivas de la U. G. T. para adoptar acuerdos relacionados con las sugerencias hechas por el jefe del Gobierno en su último discurso.

Se acordó ayudar al Gobierno en sus decisiones, teniendo a su disposición todos sus hombres y la organización de sus reservas.

Los Sindicatos se prepararán para poner a disposición del Gobierno todos los afiliados innecesarios en la producción y los que puedan ser sustituidos.—Febus.

SE INAUGURA EL INSTITUTO  
PARA OBREROS

MADRID, 19.—Se ha inaugurado el Instituto para Obreros.

Se celebró una comida íntima, a la que asistieron los alumnos y el profesorado.

Hoy sábado han empezado las clases, con setenta alumnos, quince de ellos muchachas.—Febus.

MANIFESTACIONES EN TU  
AS-TAS Y M'TINES RELAMPAGO

MADRID, 19.—Continúa la campaña de agitación y propaganda antifascista, en las calles, mercados, cafés, cines y teatros.

Grupos de muchachas recorren estos lugares, improvisando mítines relámpago.

También se celebraron actos análogos en algunas fábricas.—Febus.

UN COMEDOR PARA MENES-  
TEROSOS EN UN CABARET

MADRID, 19.—En el antiguo cabaret Casablanca, y por iniciativa de los tenientes de alcalde, ha sido inaugurado un comedor para menesterosos.—Febus.

Comedores de Asis-  
tencia Social

NUMERO PREMIADO AYER

158

## La actividad de los comisarios políticos de Aviación

Conferencia del camarada  
Antonio Cañizares Penalva

GERONA, 19.—El día 8 dió en esta capital, y en un amplio local expofeso para ello, una admirable conferencia a los pilotos militares del Grupo de Reentrenamiento el comisario político de Jefatura y Estado Mayor de Fuerzas Aéreas, camarada Antonio Cañizares Penalva.

Presentó al conferenciante el camarada Lázaro Albares, comisario también de Aviación, y en la presidencia se encontraban algunos jefes y oficiales.

Cañizares justificó su presencia en el acto por varias razones, a saber: ser un antiguo militante por espacio de cerca de treinta años de un partido revolucionario del Frente Popular; ser uno más de los que defienden la independencia de la España republicana, y el hecho de ser el comisario político de Fuerzas Aéreas.

Habló de los vaivenes propios en una guerra y en las revoluciones, para demostrar bien argumentado que ni los triunfos parciales nos deben ilusionar ni las derrotas parciales nos deben quebrantar el espíritu.

Habla de lo que deben ser convicciones, para con ello evitar quebrantos espirituales.

Analizó en todos sus aspectos la guerra actual, haciendo un estudio acabado de lo que significaba la conquista de Teruel con las circunstancias para su conquista, como la caída del mismo, demostrando la capacidad de nuestro Ejército.

Hizo comparaciones y expuso ejemplos para hablar de las caídas de Málaga, Santander, Bilbao y Teruel, separando unas características de otras.

Habló del sumo cuidado que todos deben tener en no zaherir sentimientos de otros antifascistas, condenando y censurando el proselitismo y preconizando por la política del Frente Popular.

Habló del concepto frívolo que algunos tienen de la guerra; habló de la moral de guerra y de la dignidad individual de todos, haciendo resaltar que el hombre debe ser honrado en casa para serlo en la unidad militar, en el orden político y sindical, como también en las funciones de la productibilidad.

"El que no es honrado en la vida privada, no puede serlo en el orden político, en el sindical ni en el militar."

Largamente se extendió, pero dando de política interior y exterior, para sacar de todo ello conclusiones favorables, a la causa de la democracia y de la masa trabajadora española.

La conferencia de Cañizares, toda moral y enseñanza, duró hora y media, siendo en el transcurso de su peroración premiado e interrumpido por los aplausos de los pilotos, y al terminar, la ovación fué prolongada, siendo muy felicitado por su maravillosa conferencia.

La Aviación puede estar orgullosa por la labor que un comisario como Cañizares hace, y que estuvo haciendo desde los primeros días del actual movimiento. J. M.

Los bombardeos han  
destruido las oficinas  
del Partido Nacionalista Vasco

BARCELONA, 19.—A consecuencia de los últimos bombardeos ha quedado destruido el edificio en que estaba establecida la oficina del Partido Nacionalista Vasco y Solidaridad de Obreros Vascos.

También ha resultado con daños el local de la redacción de "Euzkadi", órgano de dicho partido.—Febus.

## Coalición Republicana

## COMITES LOCALES.—CEHEGIN

El día 7 de febrero se constituyó en la ciudad de Cehegin el Comité de Coalición Republicana, en magna asamblea, a la que asistieron todos los elementos republicanos de la localidad, designándose para la presidencia a Amador Moya López; para la secretaría, José García Martínez; para la tesorería, Felipe Alemán Ruiz, y para vocales: Luis Solera García, Pablo Sánchez Ruiz, Esteban Martínez Lorenzo, Ramón García Ripoll González y Francisco Ródenas Sánchez.

## D. Juan Arques Gallego

(DEL COMERCIO)

Ha fallecido en el día de ayer a los  
sesenta y seis años de edad

Sus desconsolados; esposa, doña Antonia Marín Hernández; hermano, don Andrés; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, entre ellos don Mariano Olmos, don Joaquín Hernández Molina y don Francisco Soler Rubio (todos del comercio), y demás familia,

AL PARTICIPAR a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde, a las tres, desde la casa mortuoria al Cementerio Municipal, por cuyo señalado favor les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia, 20 de marzo de 1938.

Casa mortuoria: Carretera de Alcantarilla.

Máxima.....	20,8
Mínima.....	1,5
Humedad aire.....	4,19
Lluvia en m/m.....	0,0

Dirección.....	1130
Redacción.....	1824
Administración.....	1606
Apartado de Correos	54

## ALEMANES Y CHECOSLOVACOS FRENTE A FRENTE

### El conflicto de los sudetés, visto por un enviado especial de "The Manchester Guardian"

#### No queremos ser esclavos, como los alemanes, porque creemos que la libertad tiene un gran valor

El problema de los alemanes del Sur (Sudetés), de Checoslovaquia—dice en el primero de los artículos que sobre este asunto ha escrito el enviado especial de "The Manchester Guardian"—contiene todos los elementos imprescindibles para envenguar la vida de la Europa contemporánea. Es un conflicto entre dos nacionalidades poderosas; entraña los componentes conocidísimos de las "áreas deprimidas" y reúne las características completas de una lucha ideológica.

Cada uno de estos elementos basta por sí solo para producir complicaciones graves. Juntos hacen del problema uno de los más grandes de Europa. En cambio tiene una enorme ventaja. No es, en manera alguna, insoluble, con tal que se ponga, desde luego, buena voluntad por ambas partes y de que no interponga una tercera.

#### AUSENCIA DE DIVISIONES

#### CLARAS

Un viaje en auto por el territorio de los "sudetes" pone de manifiesto la compenetración de varias áreas de distinta lengua: alemanes y checos. Durante este que acabo de hacer, y durante el cual me adelanté más de 600 millas en el territorio de la República checoslovaca, pasé muchas veces de un distrito alemán a un distrito checo, de éste a otro alemán. Y así sucesivamente. La delimitación de fronteras desde el punto de vista de la nacionalidad, es a todas luces impracticable. No es exagerado decir que cuando se llega a un distrito agrícola, con colinas onduladas, en cuyos pueblos y aldeas predominan el pelo rubio y los ojos azules de los nórdicos, aquél es checo, y cuando se entra en terreno montañoso, con muchas fábricas y empresas industriales y una población en la que predominan el pelo y los ojos castaños, es alemán.

Hay distritos agrícolas habitados por poblaciones alemanas y checas (como Vicin), cerca de las montañas; pero son una excepción.

#### EL CINTURON ALEMAN

Un viaje en auto a través de Checoslovaquia pone de manifiesto la desigual distribución de los alemanes por todo el país. Se supone generalmente que la cadena de montañas que rodea Bohemia por tres lados es el espinaza de los establecimientos alemanes. Pero aun aquí, en un lugar cerca de Nachod, la población checa penetra, a través del cinturón alemán, hasta Alemania, donde se conoce a estos checos con el nombre de "Lansitz Mendo". Pero desde Braunan en adelante hay un casi ininterrumpido cinturón de 500 millas de población alemana. En algunos lugares este cinturón tiene 50 millas de anchura, pero en otros sólo dos millas y aun menos. Cerca de Mies penetra en este cinturón un saliente de lengua checa. Y se encuentran cimas importantes de lengua alemana cerca de Iglan (Yihlava), Brunn (Brno) y Melnik.

Al pasar de Austria al territorio checoslovaco se encuentran algunas poblaciones alemanas en las proximidades de Nikolsburg, cerca de la frontera. Después, en

un espacio de más de 100 millas, sigue un área sólida de lengua checa.

En Brunn, la capital de Moravia, donde pasamos la primera noche, los alemanes recuerdan que ésta había sido una importante ciudad alemana antes de la guerra. Uno nos dijo:

—Antes de la guerra esta ciudad era alemana en un 85 por 100; ahora alegan que los alemanes no llegan al 20 por 100.

Sus palabras eran exageradas. Según estadísticas austriacas anteriores a la guerra, Brunn tenía a fines del siglo pasado 86.000 habitantes, de los cuales el 60 por 100 eran alemanes y el 40 por 100 restante checos.

Pero la población creció enormemente después de la guerra y fueron muchísimos los checos que acudieron allí.

Brunn tiene ahora una población de 300.000 habitantes de los cuales son alemanes el 20 por 100.

La gente llama a Brunn el "Manchester checoslovaco" porque es la más importante ciudad textil de la República. El periódico más importante de Checoslovaquia, el "Nidove Noviny" no se publica en Praga, sino en Brunn. Esta capital florece en la actualidad, y las quejas alemanas no son, en modo alguno, numerosas; la agitación alemana no se basa aquí ciertamente en consideraciones económicas, sino raciales.

#### CIUDADES ALEMANAS

Nuestro coche atravesó velozmente unos distritos agrícolas, suavemente ondulados, con agradables casitas blanqueadas en el campo abierto y casas y calles extraordinariamente limpias en los pueblos.

Dejamos atrás las interesantes ciudades checas Prostějov y Holomone (Olmütz), y divisamos pronto la primera ciudad alemana, Müglitz: (Mohelnice en checo). Los carteles en ambas lenguas revelaban que esta ciudad tenía una población con un 20 por 100, por lo menos, de alemanes. Después la ciudad alemana de Mahahris-Hoensta (Zabich), más adelante, veinte minutos después, llegamos a Mährisch-Mährisch-Schonberg es una de las prósperas ciudades textiles de Moravia, una ciudad predominantemente alemana, y aunque la situación económica sea buena, es indudable que el Partido de Henlein prospera. Esto, sin embargo, se debe más bien a motivos sociales que económicos. Schonberg está cerca del distrito de lengua checa, y en estas áreas fronterizas los conflictos se desarrollan siempre en líneas más agudas. Además, la frontera alemana sólo dista doce millas de la ciudad!

Los jóvenes secuaces de Rourar Henlein se quejan:

El otro día —me dijo un joven entusiasta de Henlein— fui detenido porque al registrar mi casa encontraron una svástica. Imagine usted —agregó— que un amigo de Freiwaldan (Silesia) que venía esquiando por Rothberg, con el propósito de visitarme, fué detenido porque se acercó al lugar de Rothberg, donde los checos están haciendo fortificaciones y lo tuvieron preso toda la noche.

No pude menos de preguntarme cuál habría sido la suerte de un checo de Lausitz que, a pesar de ser súbdito alemán, hubiera

osado acercarse a cualquiera de los puntos donde los alemanes están fortificando su territorio contra Checoslovaquia. Seguramente no habría escapado meramente con unas horas de detención policial.

—Los checos —me dijo otro joven—, están levantando barreras en la carretera para que ningún cohe pueda atravesar la frontera. Se construyen muros de cemento armado que los coches tienen que salvar desviándose. Y los municipios tienen que pagar los gastos. Pero nosotros nos contentamos con decir:

"Was nützt Euch doch dieser Dreck?"

Der Hitler springt darüber weg."

(¿De qué os sirven esos trastos? Hitler se los saltará.)

Pero no toda la población de Schonberg, ni siquiera la mayoría. Algunos me han dicho:

—Los que tienen sentido común se dan cuenta de que no pueden esperar nada del otro lado de la frontera. Indudablemente, no queremos vivir sin mantequilla y sin huevos, como nuestros amigos de allá; ni llevar sustitutos baratos de muestras de tejidos. Yo trabajo por todo este distrito seda y ropa.

Nuestra producción es de buena clase; al otro lado de la frontera no hay más que basura.

Además, no queremos ser esclavos como los alemanes. Este es un país libre. Sólo en Checoslovaquia y en Austria puede respirarse con un poco de libertad; en todos los países de alrededor la situación es terrible. Creemos que la libertad tiene gran valor. Yo soy alemán, pero estoy contento con este régimen. El negocio va bien, y eso es lo que hace falta. No queremos ser súbditos del "bello Adolf". Y tenemos todavía buenos amigos, Francia y Rusia. ¿La Gran Bretaña? Ese es el problema.— S. I. S. P.

### Visado por la censura

## LAS RELACIONES POLACO-LITUANAS

### Presionada por Polonia, Lituania se ve obligada a aceptar el ultimátum

#### SALEN TROPAS PARA VILNA Y UNIDADES NAVALES PARA MEMEL

VARSOVIA, 19.—Varias unidades de la marina de guerra polaca han salido con rumbo al Nordeste. Van a toda máquina. Se cree que se dirigen frente a Memel.

Durante toda la noche y la mañana de hoy, fuerzas de infantería, artillería y caballería atravesaban Vilna, con dirección a la frontera lituana.—Febus.

#### EL GOBIERNO LITUANO ACEPTA LAS CONDICIONES IMPUESTAS POR POLONIA

VARSOVIA, 19.—A mediodía comenzó a circular el rumor de que el Gobierno lituano había aceptado el ultimátum polaco. Posteriormente, el Gobierno anunció que Lituania había aceptado el ultimátum.

La información oficial dice que se ha procedido en Tallin a un

## CUARTILLAS DEL MAESTRO

### La patria vendida y la familia disuelta

Por Dios, por el orden, por la familia, y con el fin de conservar intacta la civilización cristiana, dicen que luchan los que ozan y escarban en la tradición española para sacar a luz, exhibir de nuevo, poner en vigor, restablecer y resucitar lo más feo, siniestro, hediondo, torpe, imbecil, villano, afrentoso de nuestro pasado.

En vez de Felipe II, Fernando VII; nada de Carlos III y mucho de Carlos II. Ponen en práctica el tributo de las cien doncellas, tachado de invención, de cuento, de leyenda. Atávicamente restablecen en las plazas de Badajoz y del Torico de Teruel los autos de Fe, empeorados porque unen el quemadero, el campo de ejecuciones, a lo que era prolongación de la sala del tribunal y teatro de ceremonias eclesiástico-soberanas. Celebran también inquisitoriales quemas de periódicos y libros en torno a imágenes del Corazón de Jesús. En Madrid conservan los llamados rojos las colecciones de "El Debate", mientras que en Bilbao dan al fuego los que blasonan de cultos la colección de "El Liberal". A veces se remontan a la tradición iconoclasta, como al destruir en Santander, donde los revolucionarios habían conservado las estatuas de Pereda y Menéndez y Pelayo, el busto de don Augusto Linares y no sé si también el de Estrañ. Pero, por lo general, no van tan lejos en el camino de la tradición; se detienen con fruición en los reinados de Fernando VII y de Isabel II. Gustan de jugar a los voluntarios realistas y, aunque se las den de teólogos y de estrategas y presumen de fascistas y se las echan de agermanizados, sus preladados, los que suscribieron la famosa pastoral dirigida a los lobos, no a los corderos, no pasan de groseros Abarcas y de pintorescos Clarets. Esto los seculares, que los regulares por mucho que se empinen apenas si llegan al padre Cirilo y a sor Patrocinio, la monja embaucadora de las ligas. Y los otros, los militronchos, hacen respetable la figura de Chaperon, grande la de Elio, genial la de Zumalacárregui y sensata la de Narváez. A esta chica plataforma de monigotes ha quedado reducida la en su comparación gigantesca

que formaban el altar y el trono.

¡Chuscos tradicionalistas! De Dios blasfeman con actos no ya con palabrotas. Venden por aviones, bombas, tanques, cañones y "voluntarios rojos" la patria, sus islas, sus puertos, sus minas y sus productos, desde el hierro al aceite. Por mantener el orden entienden perturbarlo con crímenes bestiales, con refinadas torturas, con asesinatos a masa, con horribles carnicerías. Entregan a una minoría hoigazana y sensual la propiedad de la tierra y a esto llaman respeto al derecho de propiedad. Les quedaba en su bandera un lema: la familia y la disuelven, y restauran la tiranía romana del marido padre (pater familiae) y restablecen la injusta diferenciación de los hijos en legítimos y naturales, adulterinos y sacrilegos, como si ellos fueran culpables de los pecados y de las faltas de sus padres.

El Gobierno faccioso que preside el cabecilla Franco ha decretado que los hombres y mujeres que hayan contraído matrimonio meramente civil se separen, y de no hacerlo antes de ser casados por las autoridades eclesiásticas pasen a la cárcel de hombres y ex marido y a la de mujeres la ex compañera. El divorcio por el que abogaron escritores conservadores cual autor de "La Garra", y que respondía a una necesidad como ha probado el gran número de divorcios efectuados desde la promulgación de la ley, queda anulado y sobre la inocente cabecita de hijo vuelve a gravitar el delito de los padres.

Sale a relucir aquí la tradición indigna, denigrante, excepcional en el mundo civilizado. Fué en el primer Gobierno, de la restauración borbónica, presidido por Cánovas del Castillo, cuando el ministro de Gracia y Justicia un tal Cárdenas, anuló los matrimonios contraídos por clérigos y disolvió todos los civiles, cualesquiera fueren las profesiones y clases de los contrayentes. Tamaña salvajada escandalizó al mundo mermó la fama que de esta dista tenía Cánovas.

Mantienen esta tradición Franco y consortes, y al mantenerla conservan también para España el carácter excepcional que tuvo hasta la revolución de 1931, salvo excepciones, las revoluciones de 1835, 1854 y 1868, en materia religiosa, o más bien clerical. España ha sido la nación que reacia en limpiarse de la adquisición y en trocar por la libertad la unidad religiosa. Por una simple tolerancia fué reemplazada la unidad en la Constitución de 1876, y pretendiendo pasar de la tolerancia a la libertad, tuvo el señor Pedregal que dejar el Gobierno ya en el siglo actual.

El matrimonio civil, el divorcio, la libertad de cultos son ya viejas prácticas en todas las naciones de Europa y América. Lo son de antiguo en Alemania; lo son también aunque más recientemente, en la nación regida, hoy formalmente, por la casa de Saboya. Y Alemania e Italia cooperan al triunfo de quien ha decretado la bárbara disolución de los matrimonios civiles y la anulación del divorcio.

Ya no faltan sólo al derecho de gentes; faltan también las normas más elementales de la dignidad y de la vergüenza.

Roberto CASTROVIDO